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Стручна звања — предлози за унапређење и 
измене Правилника о ближим условима 
за стицање виших стручних звања у 
библиотечко-информационој делатности

(Форум Библиотекарског друштва Србије, Народнa библиотекa Србије, 
Београд, 28. 9. 2016)

Јед на од те ма Фо ру ма Би бли о те кар ског дру-
штва Ср би је – БДС одр жа ног у сре ду 28. сеп тем-
бра 2016. го ди не у На род ној би бли о те ци Ср би је, 
би ла су струч на зва ња, од но сно ак ту ел ни пра вил-
ник пре ма ко јем се та зва ња сти чу.1 Мо де ра то ри 
ску па, на ко јем је ре ги стро ва но 120 уче сни ка, 
би ли су др Бог дан Три фу но вић, пред сед ник БДС 
и Не бој ша Цве јић, пред сед ник Сек ци је за ма тич-
не би бли о те ке. Фо рум је отво рио Бог дан Три фу-
но вић (Град ска би бли о те ка „Вла ди слав Пет ко вић 
Дис“, Ча чак), ис та кав ши да је он осми шљен ра ди 
оку пља ња би бли о те ка ра ван струч них те ла Дру-
штва и раз го во ра о те ма ма зна чај ним за стру ку. 
На зна чио је, та ко ђе, да је тај скуп ор га ни зо ван на 
ини ци ја ти ву Сек ци је за ма тич не би бли о те ке.

Пр ву тач ку: Струч на зва ња – пред ло зи за уна-
пре ђе ње и из ме не Пра вил ни ка о бли жим усло ви ма 
за сти ца ње ви ших струч них зва ња у би бли о теч ко-
ин фор ма ци о ној де лат но сти отво рио је Не бој ша 
Цве јић (Би бли о те ка ша бач ка), ко ји је пред ста вио 
пред ло ге Сек ци је за из ме не и до пу не Пра вил ни ка.

•	  Изоставити обавезну препоруку руководиоца 
установе у којој су анализирани и оцењени 
стручност, квалитет и радни учинак кандидата;

1   Фо рум је за ка зан са ам би ци о зним днев ним ре дом: 1. Струч на зва ња – 
пред ло зи за уна пре ђе ње и из ме не Пра вил ни ка о бли жим усло ви ма за 
сти ца ње ви ших струч них зва ња у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат-
но сти; 2. Ра ци о на ли за ци ја и га ше ње рад них ме ста у би бли о те ка ма; 3. 
Рад струч них те ла БДС – ор га ни за ци ја и рад сек ци ја и ко ми си ја БДС; 
и 4. Са рад ња би бли о те ка ра јав них, школ ских, ака дем ских и спе ци-
јал них би бли о те ка у ци љу оства ре ња за јед нич ких ин те ре са. Ви ше од 
три и по са та раз го ва ра ло се о овим те ма ма, али су при сут ни нај ви ше 
па жње ипак по кло ни ли пр вој. Ре дак ци ја Чи та ли шта је, због зна ча ја 
те ме, али и ње не су штин ске срод но сти са те мом 29. бро ја ча со пи са, 
од лу чи ла да об ја ви ауто ри зо ва не ди ску си је са ску па.

•	  Превелика је разлика у бодовима: 
библиографија носи свега 4 бода, док 
оригинална стручна монографска 
публикација 8 бодова;

•	  Ве ли ки број бо до ва (4 бо да) но си при пре ма 
и по став ка из ло жбе са ка та ло гом. Би бли о те ка 
че сто не ма ма те ри јал них сред ста ва да об ја ви 
ка та лог, те се пред ла же да се ова гру па де-
таљ ни је раз ра ди и да се ма њим бро јем бо до-
ва бо ду ју и из ло жбе без об ја вље ног ка та ло га; 

•	  При мед ба на бо до ва ње уре ђи ва ња са мо 
ка те го ри са них ча со пи са – уре ђи ва ње сва ког 
ча со пи са исти је по сао, био он ка те го ри сан 
или не; 

•	  При мед ба на бо до ва ње во ђе ња про јек та – 
ни је вред но ва но уче шће у про јек ту;

•	  Ни је пред ви ђе но вред но ва ње ажу ри ра ња 
веб-стра ни це би бли о те ке;

•	  При мед ба на бо до ва ње бро ја ура ђе них за пи-
са (пре ве лик број од 1000 за пи са);

•	  Де фи ни са ти пре ци зно да ли се ра чу на ју са мо 
кре и ра ни, или и пре у зе ти за пи си;

•	  Пре ци зи ра ти чи ме се до ка зу је во ђе ње 
про јек та;

•	  При мед ба да се не бо ду је из во ђе ње ра ди о-
ни ца и слич них ак тив но сти у би бли о те ка ма;

•	  При мед бе на кри те ри јум да се ува жа ва ју са-
мо струч ни ра до ви из обла сти би бли о теч ко-
ин фор ма ци о не де лат но сти, а у ко ју не спа да-
ју мно ги ра до ви из дру гих обла сти (исто ри ја, 
ге о гра фи ја, ет но ло ги ја), ко је би бли о теч ки 
рад ни ци из ра ђу ју на осно ву по да та ка из би-
бли о теч ке гра ђе за ви чај них фон до ва;
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•	  Да ли је по треб но из да ва ти уве ре ња о прет-
ход но сте че ном зва њу у скла ду са по сто је-
ћим Пра вил ни ком;

•	  Но вом Пра вил ни ку до да ти од ред бу ко ја об-
ја шња ва од ког да ту ма се на зи ви по је ди них 
зва ња дру га чи је име ну ју;

•	  Ува жи ти из ла га ње на струч ном ску пу ко је ни-
је об ја вље но (уз ва ља ну ар гу мен та ци ју), јер 
пу бли ко ва ње ра до ва вр ло че сто не за ви си од 
по је дин ца или би бли о те ке као ор га ни за то ра 
ску па;

•	  Пре ци зни је од ре ди ти „ори ги нал ну мо но-
граф ску пу бли ка ци ју“;

•	  Ува жи ти ра до ве ко ји су из дру гих обла сти 
зна ња, ко ји су у слу жби про мо ци је чи та ња 
и би бли о те ка (при ка зи и пре по ру ке књи га и 
сл);

•	  По јам ор га ни за то ра до ма ћег струч ног ску па 
про ши ри ти и на чла но ве ко ји га опе ра тив но 
при пре ма ју и ре а ли зу ју и пре ци зи ра ти на чин 
на ко ји се то уче шће ар гу мен ту је;

•	  Раз ја сни ти ко ји про јек ти се бо ду ју, ко је 
усло ве је нео п ход но ис пу ни ти и ка ко све то 
ар гу мен то ва ти;

•	  Бо дов ну ли сту до пу ни ти ка те го ри ја ма по сло-
ва ко ји су ка рак те ри стич ни за ма тич не функ-
ци је (ма да се ма ти ча ри мо гу „на ћи“, за хва-
љу ју ћи оби му по сла, у ве ћи ни ка те го ри ја). 
Раз мо три ти ко је ка те го ри је мо гу при па да ти 
ма ти ча ри ма, а да се то не под ве де са мо као 
ре дов но оба вља ње по сла, ко је има ју ши ри 
зна чај (раз вој мре же би бли о те ка, уна пре ђе-
ње ра да у мре жи би бли о те ка на те ри то ри ји 
ма тич но сти, ре а ли за ци ја се ми на ра). У том 
сми слу по но во уве сти фор му ла ци ју уна пре-
ђе ње ра да и до при нос раз во ју би бли о теч ко-
ин фор ма ци о ног си сте ма.

Та тја на Бо го је вић (Би бли о те ка Ма ти це срп ске) 
про чи та ла је сво је пред ло ге на Фо ру му.2 

1. Изoставити из Пра вил ни ка део ви ши би бли о-
те кар или би бли о те кар са вет ник ако са да сви кон-
ку ри ше мо за ви шег ди пло ми ра ног би бли о те ка ра и 
ди пло ми ра ног би бли о те ка ра са вет ни ка, или у не-
кој на по ме ни об ја сни ти раз ли ке ко кон ку ри ше за 
ко је зва ње, уко ли ко и за то пр во не ко кон ку ри ше.

2 Ауто ри зо ван текст

Раз ло зи: У прет ход ном Пра вил ни ку не по сто-
ји об ја шње ње у ве зи са раз ли ком у сти ца њу зва-
ња ви шег би бли о те ка ра или ви шег ди пло ми ра ног 
би бли о те ка ра. Сма тра ју ћи да то ди пло ми ра ни би-
бли о те кар ва жи са мо за сту ден те би бли о те кар ства, 
че ка ла сам 7 го ди на да кон ку ри шем (што је би ло 
по треб но за ди пло ми ра ног би бли о те ка ра) уме сто 
4 го ди не од по ла га ња струч ног ис пи та (ко ли ко је 
по треб но са ма ги стар ским или 3 го ди не са док то-
ра том – за ви шег ди пло ми ра ног би бли о те ка ра). 
Ме ни кон крет но ни ко ни је об ја снио раз ли ку, а тек 
ка да сам пре да ла до ку мен та, ко ле ги ни ца из Ма-
тич не слу жбе ре кла је да по пу ним но ву при ја ву јер 
сви са да кон ку ри ше мо за ви шег дипл. би бли о те-
ка ра. На пр ви по глед де лу је не бит но, али сам та-
ко из гу би ла не ко ли ко го ди на, а бо до ве сам има ла 
мно го ра ни је и мно го ви ше од 10.

2. Уве сти по но во да, уко ли ко кон ку ри ше те за 
ди пло ми ра ног би бли те ка ра са вет ни ка, а има те 
зва ње ма ги стра, мо же те кон ку ри са ти за 4 го ди не, 
а са док то ра том за 3 го ди не, на кон сти ца ња зва-
ња ви ши дипл. би бли о те кар (од но сно за сту ден те 
би бли о те кар ства 3 са ма ги стар ским и 2 са док то-
ра том). Ина че је из јед на че но да сви ма тре ба пет 
го ди на на кон сти ца ња прет ход ног зва ња.

Раз ло зи: По не ком прет ход ном пра вил ни ку ко-
ји сам про у ча ва ла, или по оном пред на цр ту Пра-
вил ни ка, би ло је пред ло же но да је по треб но три 
го ди не од сти ца ња зва ња ви шег би бли о те ка ра до 
са вет ни ка уко ли ко има те док то рат, а че ти ри уко-
ли ко сте ма ги стар. Има за и ста ло ги ке у то ме да 
се сма њи број по треб них го ди на за љу де ко ји су 
док то ри ра ли и ма ги стри ра ли, јер је ве ли ка шан са 
да ће за те три го ди не за и ста има ти по треб не бо-
до ве за са вет ни ка (нај ма ње 20, a си гур но и мно го 
ви ше), јер ипак има ју ис ку ства у пи са њу ра до ва, 
пи са њу књи га, пре да ва њи ма и сл. На ро чи то због 
то га што смо, не зна ју ћи ову раз ли ку из тач ке 1, 
већ „из гу би ли” не ко ли ко го ди на у кон ку ри са њу за 
прет ход но зва ње. Бо ље је ста ви ти и 25 по треб них 
бо до ва, а ма ње по треб них го ди на, кон крет но у 
овом слу ча ју.

3. По јед но ста ви ти бо дов ну ли сту – Бо дов на ли-
ста по де ље на је на 8 гру па, али је у пр вој, ре ци-
мо, на ве де но 19 раз ли чи тих ти по ва ра до ва ко ји 
се бо ду ју, а у II је, ре ци мо, „са мо” рад на из ло-
жба ма, или у VI II „са мо” за пи си, или у VII рад на 
софт ве ру, у VI гру пи је рад у управ ним те ли ма... 
Сма трам да би пр ва мо гла да се по де ли бар на 
две раз ли чи те гру пе, где би у јед ној би ли сви ови 
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струч ни ра до ви и струч ни при ло зи у ча со пи си ма 
и збор ни ци ма, или по гла вља у пу бли ка ци ја ма (то 
је чак ви ше од 10 став ки), а у дру гој гру пи би би ле 
ори ги нал на струч на мо но граф ска пу бли ка ци ја, 
би бли о гра фи је, уре ђи ва ње и при ре ђи ва ње мо но-
гра фи ја, рад на лек си ко ни ма и реч ни ци ма... или 
чак на три гру пе. Све јед но је ка ко год да се по-
де ли, де фи ни тив но би тре ба ло бар „пре по ло ви ти” 
ову гру пу, ка ко би ко ле ге лак ше има ле бо до ве из 
три гру пе (ако те жи мо то ме да се олак ша сти ца ње 
зва ња). Осим то га, за об ја вљи ва ње озбиљ не би-
бли о гра фи је (ко ја са др жи све по треб не ре ги стре, 
где има на де се ти не не раз ре ше них ини ци ја ла, 
тра га ња за ра до ви ма ко ји су ра су ти у де се ти на ма 
ча со пи са и сл) не кад вам је по треб но и не ко ли ко 
го ди на, за мо но гра фи ју та ко ђе, па су за и ста „не-
пра вед но” свр ста не у исту гру пу са ра дом у ча со-
пи су или при ка зом (ко ји ипак мо гу да се на пи шу 
мно го бр же). За слу жу ју про стор као и из ло жбе, 
рад у управ ним те ли ма, или пре во ди... сва ка ко 
као по себ на гру па.

4. Раз ре ши ти не ке не ја сно ће и не до у ми це – 
Не до у ми це сам има ла при бро ја њу сво јих бо до-
ва, као и ко ле ге из Ма тич не ко ми си је ко ји ма сам 
по ста вља ла пи та ња у ве зи са бо до ви ма. Све што 
је би ло бар ма ло спор но ни сам ни пре да ла, али 
не ко ме је мо жда сва ки бод ва жан за зва ње, па не-
ја сно ће ни су до бре и збу њу ју. У гру пи I је по ма-
ло оста ло не ја сно шта се бо ду је као ори ги нал на 
струч на мо но граф ска пу бли ка ци ја, од но сно да ли 
је то са мо пу бли ка ци ја из обла сти би бли о те кар-
ства, или и из дру гих гра на на у ке (књи жев но сти, 
је зи ка, исто ри је). Та ко ђе, код уре ђи ва ња, при ре-
ђи ва ња и ре дак ци је мо но гра фи је ма ло је не ја сно 
да ли се бо ду је при ре ђи ва ње и уре ђи ва ње би ло 
ко је мо но граф ске пу бли ка ци је, или са мо из обла-
сти би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке. Ако сте при-
ре ђи вач са бра них де ла не ког пи сца, да ли то но си 
два бо да, или но си два бо да уко ли ко има пред го-
вор, ре ги стре? У су шти ни, књи ге из би бли о те кар-
ства су углав ном ори ги нал не, струч не, а не при ре-
ђе не, па је пи та ње оста ло на шта се при ре ђи ва ње 
тач но од но си. Пред лог је да се у на по ме на ма ма-
ло раз ја сни све то.

У гру пи IV по сто ји уре ђи ва ње ка те го ри са них 
до ма ћих ча со пи са 1 бод, а за уред ни штво у не-
ка те го ри са ним до ма ћим ча со пи си ма ни је дан 
је ди ни бод. Сма трам да има мо из у зет не ча со пи-
се из би бли о те кар ства ко ји ни су ка те го ри са ни, а 
вред ни су (по пут Го ди шња ка Би бли о те ке Ма ти це 

срп ске) па би, по ана ло ги ји са оним да струч ни 
рад у ка те го ри са ном до ма ћем ча со пи су но си 1,5 
бод, а у не ка те го ри са ном 1, тре ба ло ста ви ти и да 
уред ни штво ка те го ри са ног ча со пи са но си 1,5 бод 
а не ка те го ри са ног 1, јер и у не ка те го ри са ним ча-
со пи си ма ко ле ге сва ка ко има ју пу но по сла и вред-
но ра де.

У гру пи V, Струч но пре да ва ње по по зи ву – да ли 
се од но си са мо на акре ди то ва не се ми на ре, на не-
ка дру га пре да ва ња би бли о те ка ри ма, или не са мо 
би бли о те ка ри ма? Мо же ли то би ти струч но пре да-
ва ње из дру гих обла сти на у ке, а ко је има ју ве зе са 
би бли о те кар ством?

У гру пи VI, Рад у струч ним те ли ма на на ци о нал-
ном ни воу оста ло је не ја сно да ли ту бо до ве до-
би ја ју сви чла но ви БДС-а, од но сно де ле га ти, или 
са мо пред сед ни ци, сви чла но ви не ке Ко ми си је ко-
јој при па да ју, или са мо чла но ви Управ ног од бо ра 
БДС, чла но ви не ког жи ри ја и сл. Мо жда ма ло ви ше 
об ја сни ти у на по ме ни шта тач но зна чи рад у струч-
ним те ли ма.

5. Фор ми ра ти још јед ну гру пу, а то је Рад са ко-
ри сни ци ма. Јед на ко ле ги ни ца је то пред ло жи ла на 
Фо ру му, што је из у зет но бит но и сла жем се с тим, 
јер без ко ри сни ка не ма ни би бли о те ка. Мо жда би 
мо гли да се до би ју бо до ви на осно ву то га ко ли ко 
ду го ра ди те са ко ри сни ци ма и да ли вр ши те те мат-
ска пре тра жи ва ња или не, а да се кла си фи ку је по-
пут за пи са (од 1 до 3 бо да).

6. Про ши ри ти на по ме не и да ти их на кра ју 
Пра вил ни ка – Мо жда у на по ме на ма у Пра вил ни-
ку (на кра ју) до да ти ма ло ви ше об ја шње ња, по пут 
оних да се уред ни штвом сма тра ју и чла но ви ре-
дак ци је, да се во ђе ње струч ног про јек та од но си и 
на ко ор ди на то ре, ка те го ри ја ор га ни за ци је струч-
ног ску па да се од но си и на ор га ни за ци о ни од бор, 
што је и на ве де но у не ким За кључ ци ма ко ми си-
је 2013. и мо же се про чи та то на сај ту НБС, али 
по треб но је да бу де ви дљи во у Пра вил ни ку због 
пре ци зно сти, ка ко би ко ле ге лак ше ра чу на ле сво-
је бо до ве.

Бран ка Дра го са вац, на чел ник Оде ље ња за 
на бав ку и об ра ду би бли о теч ке гра ђе Би бли о те ке 
гра да Бе о гра да, на ја ви ла је до ла зак, али је би ла 
спре че на да при су ству је Фо ру му, па је пред ло ге 
до ста ви ла на кнад но.3

3  Ауторизован текст
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Ду бо ко сам уве ре на да је циљ до но ше ња но вог 
Пра вил ни ка о бли жим усло ви ма за сти ца ње ви ших 
струч них зва ња у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де-
лат но сти (2013) био да се бо дов ном ли стом из јед-
на че мо гућ но сти свих за по сле них у би бли о те ка ма 
да апли ци ра ју за до би ја ње зва ња, да се под стак ну 
да бо ље и пра во вре ме ни је из вр ша ва ју сво је рад-
не оба ве зе и да о то ме ре дов но оба ве шта ва ју би-
бли о те кар ску стру ку и јав ност уоп ште, као и да се 
сма ње су бјек тив не про це не ди рек то ра и чла но ва 
ма тич них ко ми си ја о ра ду кан ди да та.

Ра ди бо ље пре глед но сти, при мед бе на чла но ве 
Пра вил ни ка из ло же не су ре дом, ка ко су на ве де-
не у овом до ку мен ту, а за тим су из не ти пред ло зи 
ре ше ња:

1. Члан 3 – са мо стал ни књи жни чар, тач ка 2 – 
Пре ма Пра вил ни ку, нео п ход но је рад но ис ку ство 
од нај ма ње пет на ест го ди на на сло же ни јим по сло-
ви ма у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти.

Пред лог ре ше ња: Нео п ход но би би ло да се де-
фи ни шу „сло же ни ји“ по сло ви, а са мим тим и они 
ма ње сло же ни (ком пли ко ва ни), или да се овај зах-
тев у пот пу но сти пре фор му ли ше.

2. Члан 4 – са мо стал ни ви ши књи жни чар, тач ка 
5 пи ше: „пре по ру ка ру ко во ди о ца уста но ве у ко јој 
су ана ли зи ра ни и оце ње ни струч ност, ква ли тет и 
рад ни учи нак кан ди да та, по зна ва ње и спо соб ност 
при ме не основ них пра ви ла стру ке“.

Пред лог ре ше ња: Зву чи за и ста над ре ал но да 
ру ко во ди лац уста но ве да је пре по ру ку о по зна ва њу 
и спо соб но сти при ме не основ них пра ви ла стру ке 
на кон 23 го ди не рад ног ис ку ства, сто га је нео п ход-
но да се ова тач ка у пот пу но сти из бри ше.

3. Чла но ви 6 и 7 – ви ши ди пло ми ра ни би бли-
о те кар и ди пло ми ра ни би бли о те кар са вет ник. На-
род на би бли о те ка Ср би је ни је ин сти ту ци ја ко ја 
мо же не ко га да про гла си ди пло ми ра ним... Ко ли ко 
је ме ни по зна то, са мо и ис кљу чи во Фа кул те ти мо гу 
да ва ти ова ква зва ња.

Пред лог ре ше ња: да се из Пра вил ни ка из бри шу 
зва ња ви ши ди пло ми ра ни би бли о те кар и ди пло ми ра-
ни би бли о те кар са вет ник.

4. Чла но ви 5–8 –У окви ру истих чла но ва раз ли-
чи ти су и усло ви за сти ца ње зва ња у по гле ду ду жи-
не укуп ног рад ног ис ку ства (?) и ума ње ња тих го-
ди на за оне ко ји има ју ака дем ска зва ња: ма сте ра, 
ма ги стра или док то ра на у ка. Исто та ко, на при мер, 
у чла ну 5 – ви ши би бли о те кар не мо же до би ти ума-
ње ње у го ди на ма рад ног ис ку ства уко ли ко има не-
ко од на ве де них ака дем ских зва ња.

5. Чла но ви 5 и 7 – Упо ре ђе ни су по треб ни 
усло ви под тач ком 7: за ви шег би бли о те ка ра на-
во ди се да је по треб но „по зна ва ње ин фор ма ци-
о но-ко му ни ка ци о не тех но ло ги је“, док је за за 
ви шег ди пло ми ра ног би бли о те ка ра нео п ход но 
„по зна ва ње ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о не тех-
но ло ги је (ЕЦДЛ и дру ге по твр де и сер ти фи ка ти 
о по зна ва њу ра да на ра чу на ру, ли цен ца за рад 
елек трон ским ин фор ма ци о ним из во ри ма и ба за-
ма по да та ка и сл.)“. Да ли је до шло до тех нич ке 
гре шке, или је то због чи ње ни це да се у оба ве зним 
пред ме ти ма на Ка те дри за би бли о те кар ство и ин-
фор ма ти ку Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду као оба ве зан пред мет на све че ти-
ри го ди не слу ша и по ла же ис пит Ин фор ма ти ка, 
оста је не до ре че но у Пра вил ни ку. Са свим је дру га 
ка те го ри ја на чин до ка зи ва ња по зна ва ња ин фор-
ма ци о но-ко му ни ка ци не тех но ло ги је, а ре ше ње 
се на ла зи у до ку мен ту под на зи вом За кључ ци са 
за јед нич ког са стан ка Ре пу блич ке ко ми си је за до-
де лу ви ших стуч них зва ња у би бли о теч ко-ин фор-
ма ци о ној де лат но сти са пред сед ни ци ма ма тич-
них ко ми си ја: На род на би бли о те ка Ср би је, 13. 
сеп тем бар 2013. го ди не, где на стра ни два, под 
тач ком 6 пи ше: „Ко ми си ја ће сма тра ти ва лид ним 
до ка зом и по твр ду ру ко во ди о ца уста но ве о ис пу-
ње но сти овог усло ва“.

Пред лог ре ше ња: Ујед на чи ти зах те ве и пре ци-
зи ра ти ко да је по твр ду за за по сле не ко ји уно се по-
дат ке у елек трон ске би бли о теч ке ка та ло ге, пре тра-
жу ју ба зе и сл. Ру ко во ди лац ин сти ту ци је ни ка ко не 
мо же и не сме би ти осо ба ко ја из да је ова кву вр сту 
по твр де.

6. Нај хит ни је и нај не оп ход ни је је по треб но уки-
ну ти тач ку у свим чла но ви ма Пра вил ни ка: „Пре по-
ру ка ру ко во ди о ца уста но ве у ко јој су ана ли зи ра ни 
и оце ње ни струч ност, ква ли тет и рад ни учи нак кан-
ди да та“ уз то „ком пе тент на и обра зло же на“.

Пред лог ре ше ња: Ова кву вр сту пре по ру ке би 
мо гла да на пи ше Ма тич на слу жба, Ма тич на ко-
ми си ја, Би бли о те кар ско дру штво Ср би је и сл, 
али не и ди рек тор ин сти ту ци је. Уко ли ко је нео-
п ход но да ди рек тор-ру ко во ди лац-управ ник да 
ком пе тент ну и обра зло же ну пре по ру ку, она мо-
же да уђе у бо дов ну ли сту и но си евен ту ал но 0,5 
по е на, ко ли ко но си „струч ни при лог у до ма ћем 
ча со пи су“.

Бо дов на ли ста об ја вље них струч них ра до ва из 
обла сти би бли о те кар ства и ин фор ма ци о них на у-
ка и дру гих слич них ак тив но сти у са мом на сло ву 
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има не склад – „и дру гих слич них ак тив но сти“. Сва-
ка ко се мо ра де фи ни са ти ко је су то дру ге слич не 
ак тив но сти.

1. У Бо дов ној ли сти има до ста не ло гич но сти 
ко је се пр вен стве но од но се на не де фи ни са ност и 
раз ли ко ва ње по сло ва ко ји се на ла зе у си сте ма ти-
за ци ји рад них ме ста у по је ди ним би бли о те ка ма и 
оно га чи ме се би бли о те ка ри ба ве из ван тих окви-
ра. На при мер: „при пре ма и по став ка аутор ске 
те мат ске из ло жбе... (4)“ и „са мо стал но кре и ра ње 
ком плет ног ка та ло шко би бли о граф ског за пи са у 
елек трон ској ба зи по да та ка (до 3 бо да)“, али у Бо-
дов ној ли сти не ма пред ви ђе них бо до ва за за по сле-
не у оде ље њи ма за рад са од ра слим ко ри сни ци ма, 
де цом...

Пред лог ре ше ња: рад са ко ри сни ци ма мо ра би-
ти бо до ван. По сло ви за ко је је Пра вил ни ком пред-
ви ђе но бо до ва ње, по став ка из ло жбе и кре и ра ње 
за пи са, мо ра ју би ти бо дов но из јед на че ни и оба ве-
зно ли ми ти ра ни (до од ре ђе ног бро ја бо до ва), јер 
у Бо дов ној ли сти, у II гру пи, не ма ли ми та, док се у 
VI II мо же до би ти са мо три бо да.

2. Иако је рад у струч ним те ли ма на на ци о нал-
ном ни воу пред ви ђен Бо дов ном ли стом, на гла ша-
вам да се он не бо ду је, осим уко ли ко се ра ди о 
чла но ви ма Управ ног од бо ра. Од го вор но твр дим да 
јед ном чла ну Сек ци је за раз вој и про мо ци ју фор-
мал ног обра зо ва ња би бли о те ка ра БДС ни је дат ни-
је дан бод при ли ком про це њи ва ња до ку мен та ци је.

Пред лог ре ше ња: де фи ни са ти шта и ка ко се 
бо ду је!

Са свим је, на рав но, дру го пи та ње ка ко ма тич не 
ко ми си је кван ти та тив но и ква ли та тив но про це њу ју 
и бо ду ју ра до ве кан ди да та, на то ме мо ра мно го да 
се ра ди.

Ду брав ка Илић, ру ко во ди лац Ма тич не слу жбе 
Град ске би бли о те ке „Вла ди слав Пет ко вић Дис“ из 
Чач ка и члан Сек ци је за ма тич не би бли о те ке, пред-
ло жи ла је да се Бо дов на ли ста до пу ни по сло ви ма 
ма тич не слу жбе и, по себ но под вла чи, бо до ва њем 
ра да са ко ри сни ци ма.4

Мо је ми шље ње је да је ак ту ел ни Пра вил ник не-
пот пун, пре ви ше фор мал но дат, а да су од ре ђе ни 
би бли о теч ки по сло ви из о ста ли као ре фе рен це ко је 
се бо ду ју и, са мим тим, из о ста вље ни са „по пи са“ 
сва ко днев них би бли о теч ких по сло ва, а ко ји чи не 

4  Ауто ри зо ван текст

основ би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти и 
би бли о те кар ство жи вим по слом ко ји се сва ко днев-
но над гра ђу је. Из гле да не ве ро ват но, али је исти ни-
то да Пра вил ник не пред ви ђа рад са ко ри сни ци ма 
као ре фе рен цу ко ју са ма трам да ап со лут но тре ба 
бо до ва ти! Рад са ко ри сни ци ма чи ни основ на шег 
по сла, јер сва ку вр сту гра ђе ко ју би бли о те ка (па-
ра фра зи рам де фи ни ци ју би бли о те ке) при ку пља 
и чу ва, по треб но је да учи ни до ступ ном ко ри сни-
ци ма. „Ње го во ве ли чан ство ко ри сник“ је сен тен-
ца и за по вест ко ју нај пре мо ра мо на у чи ти ка да 
оства ри мо свој сан о це ло жи вот ном дру же њу са 
књи гом на нај пот пу ни ји на чин, и за по сли мо се у 
Би бли о те ци.

Оба вља ју ћи тај по сао про фе си о нал но, са осме-
хом, ан га жу ју ћи све сво је зна ње и спо соб но сти да 
да мо бр зу, тач ну и ком плет ну ин фор ма ци ју и обез-
бе ди мо же ље ну ли те ра ту ру ко ри сни ци ма, оства ру-
је мо ви ше стру ки учи нак: уз ди же мо углед стру ке, 
углед уста но ве у ло кал ној, али и ши рој сре ди ни, 
по ве ћа ва мо број учла ње них, уве ћа ва мо обрт фон-
да (ве о ма бит ни па ра ме три за жи вот уста но ве), али 
и до при но си мо ква ли те ту жи во та за јед ни це у ко јој 
би бли о те ка ра ди, по себ но ако је реч о би бли о теч-
ком огран ку у уда ље ни јој се о ској сре ди ни.

Нео п ход но је на ћи мо дел или фор му лу по ко-
јој ће се овај нај бит ни ји аспект би бли о теч ког по сла 
бо до ва ти, оце њи ва ти, а ње го во успе шно оба вља-
ње би ти вр ло би тан кри те ри јум за на пре до ва ње у 
стру ци.

Та ко ђе, сма трам да је нео п ход но бо дов ну ли сту 
до пу ни ти вр ста ма по сло ва ко је рад ни ци ма тич них 
слу жби сва ко днев но оба вља ју (иако се, до бро зна-
мо, мо гу про на ћи у ве ћи ни по сло ва ко ји чи не би-
бли о теч ко-ин фор ма ци о ну де лат ност, ка ко струч ну, 
та ко и кул тур но-про свет ну), по себ но оних ко ји се 
ти чу раз во ја мре же би бли о те ка, уна пре ђе ња ра да 
свих ти по ва би бли о те ка на те ри то ри ји ма тич но сти, 
ак тив но сти на струч ном уса вр ша ва њу би бли о теч-
ких рад ни ка...

Нео прав да но је из о ста вље но бо до ва ње, кон-
крет но, ак тив но сти рад ни ка ма тич них слу жби ко ји 
су ауто ри и ре а ли за то ри струч них се ми на ра на ме-
ње них школ ским би бли о те ка ри ма, акре ди то ва них 
од стра не ЗУ ОВ-а, и ко ји се на ла зе у Ка та ло зи ма 
про гра ма стал ног струч ног уса вр ша ва ња на став ни-
ка, вас пи та ча и струч них са рад ни ка за кон крет ну 
школ ску го ди ну. Та ко ђе, ни је ува же на ка те го ри-
ја ан га жо ва ња у ра ду Дру штва школ ских би бли-
о те ка ра Ср би је, од но сно уче шће у ра ду ње го вих 
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струч них ве ћа, одр жа на пре да ва ња, ни ти ја сно 
ви дљив и мер љив по мак и уна пре ђе ње ра да кон-
крет них школ ских би бли о те ка у број ним шко ла ма 
са под руч ја ма тич но сти, као ре зул тат из у зет ног 
за ла га ња рад ни ка ма тич них слу жби. Са мим тим, 
по себ но ан га жо ва ње на уна пре ђе њу ра да оста је 
мар ги на ли зо ва но, ни чим на гра ђе но, и не до при-
но си лич ној мо ти ва ци ји за ве ћим ан га жо ва њем на 
по сло ви ма ко ји су од ши рег зна ча ја.

Та ко ђе, сма трам да је нео прав да но са ли сте за 
бо до ва ње из о ста вље но уче шће, од но сно, из ла га ње 
сво јих аутор ских иде ја, при ме ра до бре прак се у 
би бли о теч ком ра ду и тек сто ва на ра зним окру глим 
сто ло ви ма, три би на ма, ме ђу на род ним и до ма ћим 
струч ним ску по ви ма, али ко ји из раз ло га на ко је 
не ма мо ути цај, ни су и пу бли ко ва ни.

Иван Сто ја но вић, по моћ ник ди рек то ра и ру ко-
во ди лац Ма тич ног оде ље ња Град ске би бли о те ке у 
Вр шцу, по кре нуо је ди ску си ју о тер ми ну „ди пло ми-
ра ни би бли о те кар“ ко ји се ко ри сти у Пра вил ни ку.5

При пре ма и усва ја ње Пра вил ни ка о бли жим 
усло ви ма за сти ца ње ви ших струч них зва ња у би-
бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти, до не тог 
2013. го ди не, иза зва ли су ве о ма бур ну ре ак ци ју 
струч них рад ни ка на јав ним рас пра ва ма, на ко-
ји ма је та да пред ста вљен пред лог Пра вил ни ка. 
Рад на гру па, за ду же на за из ра ду пред ло га Пра-
вил ни ка, пред ста ви ла га је струч ној јав но сти (кра-
јем 2012. го ди не), ко ја је да ла од лич не пред ло ге 
за ње го во по бољ ша ње. Ти пред ло зи су усво је ни 
на јав ној рас пра ви одр жа ној кра јем 2012, а та ко 
при хва ћен текст пред ло га Пра вил ни ка про сле ђен 
је Ми ни стар ству кул ту ре и ин фор ми са ња, над ле-
жном за ње го во до но ше ње.

Пра вил ник се за тим по ја вљу је, од но сно до но си 
га Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу-
бли ке Ср би је по чет ком 2013. го ди не, у об ли ку са 
ко јим се струч на јав ност ни је са гла си ла и без усво-
је них при мед би и пред ло га за из ме не, ком плет но 
од у да ра ју ћи од пред ло га Пра вил ни ка о ко јем се 
рас пра вља ло и ко ји је био об ја вљен на веб-сај-
ту На род не би бли о те ке Ср би је. Пред ста вља ју га 
чла но ви Ре пу блич ке ко ми си је за до де лу ви ших 
струч них зва ња у НБС-у по чет ком 2013. го ди не. 
Сви чла но ви Ре пу блич ке ко ми си је, у по зи ву за 
пред ста вља ње Пра вил ни ка ко ји је био до ста вљен 

5  Ауторизовано излагање

струч ним рад ни ци ма, би ли су пот пи са ни име ном 
и но вим зва њи ма из ње га, за пра во са ми се би до-
де љу ју ћи но ва зва ња ре тро ак тив но, од но сно не 
зна мо ка ко и на ко ји дру ги на чин. И та да, као и 
на јав ној рас пра ви о на цр ту пред ло га Пра вил ни ка, 
из не те су од мах број не при мед бе и не ло гич но сти 
до не тог ак та.

Упра во због то га, та да шњи Управ ник НБС фор-
ми ра, сеп тем бра 2013. го ди не, Рад ну гру пу6 ко ја 
је има ла за да так да при ку пи при мед бе и пред ло ге 
и да де фи ни ше из ме не и до пу не Пра вил ни ка. Од 
та да је про шло три го ди не, а из ме на Пра вил ни ка 
ни је из вр ше на, иако су до ста вље ни број ни пред ло-
зи за из ме не и до пу не. И да нас, ка да о то ме по но во 
го во ри мо, не ма мо по дат ке о то ме да ли је из ме на 
Пра вил ни ка уоп ште за по че та и ко је са да, на кон 
три го ди не, за ду жен за то.

Рад на гру па ни је ини ци ра ла ни ти је дан са ста-
нак, фо рум, јав ну рас пра ву струч не јав но сти, на 
ко јој би се по сто је ће при мед бе и пред ло зи раз-
мо три ли, а са мој Ре пу блич кој ко ми си ји за до де-
лу ви ших струч них зва ња оста вље но је да се са 
Пра вил ни ком „не ка ко сна ла зи“ при ли ком до де ле 
зва ња. Сек ци ја за ма тич не би бли о те ке је на сво-
јим са стан ци ма рас пра вља ла о про бле ми ма ко ји 
по сто је у ра ду у ве зи са при ме ном Пра вил ни ка и 
са ку пи ла од ре ђен број пред ло га за из ме не и до-
пу не. Про блем о ко ме смо на са стан ци ма го во ри-
ли је та ко ђе и про блем ко ле га ко је су оба вља ле 
по сло ве ви ших књи жни ча ра и у ме ђу вре ме ну за-
вр ши ле сту ди је. На и ме, њи ма се, упра во из раз-
ло га што су већ је дан пут по ла га ли струч ни ис пит 
по про гра му за ви шег књи жни ча ра, не до зво ља ва 
по ла га ње ис пи та за, са да про пи са но Пра вил ни-
ком, зва ње ди пло ми ра ног би бли о те ка ра, па ти ме 
гу бе мо гућ ност и до би ја ња уве ре ња о но во сте че-
ном зва њу.

Мо је при мед бе се од но се на струч на зва ња де-
фи ни са на овим Пра вил ни ком. Пр ва гре шка је на-
чи ње на у са мом За ко ну о би бли о теч ко-ин фор ма-
ци о ној де лат но сти, где се, у Одељ ку 10, го во ри да 
по сло ве у би бли о те ци оба вља ју, из ме ђу оста лих, 
ди пло ми ра ни би бли о те ка ри:

„По сло ве ди пло ми ра ног би бли о те ка ра мо гу да 
оба вља ју:

6   „За кључ ци са за јед нич ког са стан ка Ре пу блич ке ко ми си је за до де лу 
ви ших струч них зва ња у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти 
са пред сед ни ци ма ма тич них ко ми си ја“, На род на би бли о те ка Ср би-
је, 13. сеп тем бар 2013. го ди не, https://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi-
le_id=3939 (пре у зе то 14. 9. 2016).
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а)  ли ца са сте че ним ви со ким обра зо ва њем на 
сту ди ја ма пр вог и дру гог сте пе на у обла сти 
би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке, у тра ја-
њу од нај ма ње че ти ри го ди не и по ло же ним 
струч ним ис пи том;

б)  ли ца са сте че ним ви со ким обра зо ва њем на 
сту ди ја ма пр вог и дру гог сте пе на у дру гим 
обла сти ма, у тра ја њу од нај ма ње че ти ри го-
ди не и по ло же ним струч ним ис пи том.“

На кон то га, у Пра вил ни ку је и де фи ни са но зва ње 
ди пло ми ра ни би бли о те кар. Овим је учи ње на гру ба 
гре шка, јер је Ре пу блич кој ко ми си ји за до де лу ви-
ших зва ња у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но-
сти да та са гла сност за до де лу зва ња ди пло ми ра ни би-
бли о те кар, што пред ста вља по гре шну упо тре бу овог 
тер ми на, јер се тер мин ди пло ми ра ни од но си на зва-
ње ко је до де љу је ви со ко школ ска уста но ва, сход но 
За ко ну о ви со ком обра зо ва њу, што сва ка ко пре ва-
зи ла зи над ле жно сти ове Ко ми си је. Зва ње ди пло ми-
ра ни би бли о те кар сти чу сту ден ти на кон за вр ше них 
че тво ро го ди шњих ака дем ских сту ди ја би бли о те кар-
ства на фа кул те ти ма у Бе о гра ду и Сом бо ру, па се ти-
ме гру бо кр ши За кон о ви со ком обра зо ва њу. Та ко ђе, 
но вим Пра вил ни ком је учи њен још је дан про пуст, 
јер, пра ве ћи раз ли ку из ме ђу зва ња би бли о те ка ра 
(три го ди не основ них сту ди ја) и зва ња ди пло ми ра-
ног би бли о те ка ра (че ти ри го ди не сту ди ја), дру га 
ака дем ска зва ња (ма стер, спе ци ја ли ста и док тор на-
у ка), узе та су са мо као „олак ша ва ју ћа окол ност“ код 
сти ца ња зва ња, па се услов у по гле ду ста жа скра ћу је 
за пар го ди на, што је ап со лут но бе сми сле но.

Та ко ђе, ни је ни об ја шњен на чин на ко ји ће се 
сва прет ход но сте че на зва ња (би бли о те кар, ви ши 
би бли о те кар и би бли о те кар са вет ник) вред но ва-
ти, од но сно ка ко ће се из вр ши ти њи хо ва про ме на 
у ди пло ми ра ни би бли о те кар, ви ши ди пло ми ра ни 
би бли о те кар или ди пло ми ра ни би бли о те кар са вет-
ник. То је сва ка ко не ким ак том мо ра ло би ти ре гу-
ли са но, а не да се, ка да се ука же по тре ба за тим, 
струч ни рад ни ци бо ре за сво ја зва ња, тра же ћи пу-
тем до пи са зва нич на ми шље ња Ми ни стар ства кул-
ту ре и ин фор ми са ња, По кра јин ског се кре та ри ја та 
за кул ту ру, На род не би бли о те ке Ср би је или Би бли-
о те ке Ма ти це срп ске.

Ова кав Пра вил ник иза зва ће број не про бле ме 
на кон усва ја ња Ка та ло га рад них ме ста у кул ту ри, 
ко ји ја сно де фи ни ше рад на ме ста, од но сно зва ња 
и струч ну спре му по треб ну за оба вља ње од ре ђе-
них струч них по сло ва у би бли о теч ко-ин фор ма ци-
о ној де лат но сти.

Струч на би бли о теч ка јав ност мо ра већ је дан-
пут да при хва ти чи ње ни цу да у Ре пу бли ци Ср би ји 
по сто је две ка те дре за би бли о те кар ство и ин фор-
ма ти ку ко је обра зу ју струч ни ка дар, ко ји на кон 
сту ди ја до би ја сво ја за слу же на ака дем ска зва ња 
(би бли о те кар, ди пло ми ра ни би бли о те кар, ма стер 
и док тор на у ка) и да ни ко не ма пра ва да му та зва-
ња оду зме, или по и сто ве ти са струч ним зва њи ма у 
би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти. Упра во 
за то, мо ра мо се из бо ри ти, у ци љу за шти те стру ке и 
би бли о те кар ства као на у ке, да та зва ња бу ду при-
зна та и је дин стве на. Но во ре ше ње ко ме тре ба те-
жи ти не тре ба да на пра ви раз дор ме ђу струч ним 
би бли о теч ким рад ни ци ма, већ на про тив, да их 
ује ди ни у ци љу при зна ња стру ке и по сла ко ји они 
оба вља ју.

Алек сан дра По по вић (Уни вер зи тет ска би бли-
о те ка „Све то зар Мар ко вић“ у Бе о гра ду), члан 
Ре пу блич ке ко ми си је за ви ша струч на зва ња, са-
оп шти ла је уче сни ци ма Фо ру ма да је Ре пу блич ка 
ко ми си ја до са да ви ше пу та су ге ри са ла управ ни ку 
На род не би бли о те ке Ср би је, ко ји је пред сед ник 
Ко ми си је за ви ша струч на зва ња (Де јан Ри стић, 
Све тла на Јан чић, Ла сло Бла шко вић), да има про-
бле ма и да Пра вил ник тре ба ме ња ти. Се кре тар 
Ре пу блич ке ко ми си је уно си у за пи сник све при-
мед бе и пред ло ге. Ко ми си ја је зах те ва ла по се бан 
са ста нак у ве зи са овом те мом, али до ње га још 
увек ни је до шло. Пред ла же да БДС упу ти до пис 
ди рект но ди рек то ру НБС и да ини ци ра рас пра ву 
на ову те му.

Проф. др Гор да на Сто кић Си мон чић, шеф Ка-
те дре за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку Фи ло-
ло шког фа кул те та у Бе о гра ду и члан Ре пу блич ке 
ко ми си је за до де лу ви ших струч них зва ња је још 
де цем бра 2014. го ди не, при ли ком из ра де из ме на и 
до пу на За ко на о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де-
лат но сти, скре та ла па жњу на зло у по тре бу на зи ва 
ди пло ми ра ни би бли о те кар.7

Ре пу блич ка ко ми си ја за до де лу ви ших струч них 
зва ња до не ла је пр ве од лу ке по но вом Пра вил ни-
ку 5. де цем бра 2013. Том при ли ком сам при сут ним 
чла но ви ма скре ну ла па жњу да се у овом ак ту су-
штин ски по гре шно ко ри сти тер мин ди пло ми ра ни, 

7   Ауторизован текст
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од но сно зва ње ди пло ми ра ни би бли о те кар. Пра вил-
ни ком се, на и ме, пре не бре га ва чи ње ни ца да струч-
ни на зив ди пло ми ра ни, па и ди пло ми ра ни би бли о те-
кар мо же сте ћи са мо ли це „ко је за вр ши основ не 
ака дем ске сту ди је у оби му од нај ма ње 240 ЕСПБ 
бо до ва, од но сно у тра ја њу од нај ма ње че ти ри го-
ди не и ли це ко је оства ри нај ма ње 240 ЕСПБ бо до ва 
на ака дем ским сту ди ја ма пр вог и дру гог сте пе на... 
из од го ва ра ју ће обла сти“, ка ко то пре ци зи ра члан 95 
За ко на о ви со ком обра зо ва њу. Пре не бре га ва се, 
за тим, чи ње ни ца да је ди пло ма јав на ис пра ва ко-
ју из да је ви со ко школ ска уста но ва и ко ју пот пи су ју 
де кан од го ва ра ју ћег фа кул те та и рек тор уни вер зи-
те та ко јем тај фа кул тет при па да као ор га ни за ци о-
на је ди ни ца. Пре не бре га ва се, нај зад, и чи ње ни ца 
да се ви ша зва ња од основ ног, ко ја са др же од ре-
ђе ње ди пло ми ра ни мо ра ју, та ко ђе, сти ца ти у ви со-
ко школ ској ин сти ту ци ји од го ва ра ју ће обла сти, а 
ни ка ко од лу ком Ре пу блич ке ко ми си је за до де лу 
ви ших струч них зва ња у би бли о теч ко-ин фор ма ци-
о ној де лат но сти. Као по сле ди ца све га, Ре пу блич ка 
ко ми си ја је по ста ла ин стан ца ко ја „про из во ди“ ди-
пло ми ра не би бли о те ка ре, иако ни је ни ин сти ту ци ја 
фор мал ног обра зо ва ња, не ма про гра ме акре ди то-
ва не обу ке, ни ти се ње на зва ња мо гу из ра зи ти екви-
ва лен том у Европ ском си сте му пре но са бо до ва. С 
дру ге стра не, скре ну ла сам па жњу да су, ши ром 
Ср би је, пре ма до не том Пра вил ни ку, но ва зва ња 
по че ла ре тро ак тив но да се ко ри сте. Пре о вла дао је, 
ме ђу тим, став да до да љег Ко ми си ја тре ба да ра ди 
по ва же ћем пра вил ни ку, а да од мах кре не са при-
пре ма ма за до но ше ње но вог.

Од мах за тим, 13. 12. 2013. обра ти ла сам се де-
кан ском ко ле ги ју му Фи ло ло шког фа кул те та скре-
ћу ћи па жњу на не до пу сти во ко ри шће ње зва ња 
ди пло ми ра ни би бли о те кар у Пра вил ни ку о до де ли 
ви ших струч них зва ња. То ком 2014. о ово ме се го-
во ри ло и на Са ве ту Фи ло ло шког фа кул те та и на 
раз ли чи тим ин стан ца ма Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 
што је ре зул ти ра ло до пи сом Рек то ра Бе о град ског 
уни вер зи те та Управ ни ку НБС. Ја, исти на, ни сам ви-
де ла пи смо, али сам до би ла чвр ста уве ра ва ња да 
је по стиг нут пре ли ми нар ни до го вор о хит ном ре-
ша ва њу овог про бле ма. Са сво је стра не сам, а у 
име Сек ци је за про мо ци ју и раз вој фор мал ног би-
бли о те кар ског обра зо ва ња БДС, у де цем бру 2014. 
го ди не, обра зла га ла нео п ход ност хит не про ме не и 
пред ло жи ла ре ше ње. Пред ло же но је да се Оде љак 
10, За по сле ни у би бли о те ци, члан 46, тач ка 4, из-
ме ни та ко да гла си: 

„По сло ве ди пло ми ра ног би бли о те ка ра мо гу да 
оба вља ју:

а)  ли ца са сте че ним ви со ким обра зо ва њем на 
сту ди ја ма пр вог и дру гог сте пе на у обла сти 
би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке, у тра ја-
њу од нај ма ње че ти ри го ди не и по ло же ним 
струч ним ис пи том;

б)  ли ца са сте че ним ви со ким обра зо ва њем на 
сту ди ја ма пр вог и дру гог сте пе на у дру гим 
обла сти ма, у тра ја њу од нај ма ње че ти ри го-
ди не, уз оба ве зу да, три го ди не од за по шља-
ва ња у би бли о те ци, стек ну 60 ЕЦТС бо до ва на 
акре ди то ва ним спе ци ја ли стич ким или ма стер 
сту ди ја ма би бли о теч ко-ин фор ма ци о ног про-
фи ла и да по ло же струч ни ис пит.“

Од ред ба из ста ва б) тач ка 4 чла на 46 од но си се 
на ли ца ко ја се за по сле у би бли о те ци по сле 1. ја ну а ра 
2016. го ди не.“

Ова кво ре ше ње пред ло же но је у скла ду са прак-
сом у Европ ској уни ји, а у на шем окру же њу при ме-
ни ли су га Хр ва ти. Ни смо сма тра ли да би та кво ре-
ше ње на пра ви ло тек тон ске по ре ме ћа је у срп ском 
би бли о те кар ству, већ на про тив, да би уве ло ред и 
омо гу ћи ло ве ће је дин ство уну тар би бли о теч ке за-
јед ни це ко ја је са да по де ље на раз ли чи тим ин те ре-
си ма. Осим то га, оно је еко но мич ни је за зе мљу ко ја 
се бо ри са еко ном ским не да ћа ма јер би омо гу ћи ло 
лак ше за по шља ва ње оних ко ји су шко ло ва ни че ти-
ри го ди не да бу ду би бли о те ка ри и ко ји у би бли о те-
ке сту па ју са ви шим ни во ом струч них зна ња. На ша 
нај ва жни ја при мед ба на по сто је ће ре ше ње За ко на 
је што је оно прак тич но за у ста ви ло за по шља ва ње 
ка дра ко ји је од шко ло ван на основ ним ака дем ским 
сту ди ја ма у обла сти би бли о те кар ства и би бли о теч-
ке ин фор ма ти ке. Да нас мо рам да ка жем и то да је у 
би бли о те ка ма све ви ше за по шља ва ња по по ли тич-
ком или дру гом кри те ри ју му, а не пре ма фор мал-
ном обра зо ва њу. За то бих са ове го вор ни це мо ли ла 
да по ку ша мо да се бра ни мо као са ве сни и па мет ни 
љу ди, не де ле ћи се ме ђу со бом на ди пло ми ра не и 
не ди пло ми ра не, не го про на ла зе ћи мо гућ но сти да 
се до бро осе ћа мо у сво јој ко жи и по но во по ста не-
мо ви дљи ви у овом дру штву. Чи ни ми се да је по-
след њи мо ме нат да се здру жи мо, про на ђе мо мо да-
ли те те да од бра ни мо про фе си ју, а уве ре на сам да 
је фор мал но обра зо ва ње нај бо љи на чин.

Од го ва ра ју ћи на пи та ње ко ле ге Ива на Сто ја-
но ви ћа о бро ју до де ље них струч них зва ња, ре кла 
бих да је Ре пу блич ка ко ми си ја у ме ђу вре ме ну до-
де ли ла не ко ли ко де се ти на зва ња ди пло ми ра ног 
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би бли о те ка ра (лич но сам об ра ђи ва ла са мо ма те-
ри јал мла ђих ко ле га ко ји су ди пло ми ра ли на Ка-
те дри за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку), али да 
се ре тро ак тив но ко ри шће ње Пра вил ни ка мо же 
ви де ти на при ме ру си сте ма ти за ци ја рад них ме-
ста у ве ли ком бро ју срп ских би бли о те ка, нај пре у 
На род ној би бли о те ци Ср би је и Би бли о те ци гра да 
Бе о гра да. 

Бо ја на Ву ко тић (На род на би бли о те ка Ср би је), 
се кре тар БДС:8

Као члан Сек ци је за ма тич не би бли о те ке не 
сла жем се са ње ним пр вим пред ло гом („Из о ста-
ви ти оба ве зну пре по ру ку ру ко во ди о ца уста но ве у 
ко јој су ана ли зи ра ни и оце ње ни струч ност, ква ли-
тет и рад ни учи нак кан ди да та”). Овај пред лог од-
го ва рао би са мо кан ди да ти ма ко ји кон ку ри шу за 
ви ша струч на зва ња. Ру ко во ди о ци уста но ва се са 

8  Ауторизован текст

ова квим пред ло гом си гур но не би сло жи ли. Сма-
трам да је ово нео п хо дан до ку мент, по сма тра ју ћи 
про блем са аспек та чла на Ко ми си је (Ма тич не ко-
ми си је НБС). Ова став ка у Пра вил ни ку ни је но ва 
и ми слим да се овај до ку мент не из о став но мо ра 
за др жа ти.

Бог дан Три фу но вић, пред сед ник БДС је за-
кљу чио ову те му, ука зав ши да је Фо рум ме сто за 
оку пља ње и ди ску си ју свих за ин те ре со ва них, чи ме 
се из бе га ва по де ла ме ђу струч ним рад ни ци ма на 
осно ву рад ног ме ста или ти па би бли о те ке у ко јој 
ра де. Та ко ђе је на по ме нуо да су то ком ди ску си је 
оста ли за по ста вље ни књи жни ча ри у би бли о те ка ма. 
На осно ву са оп ште них пред ло га и ди ску си је, Фо-
рум да је по ла зну осно ву за кон кре ти зо ва ње смер-
ни ца за бу ду ћу из ме ну Пра вил ни ка ко је пред ла же 
БДС, али се на да да ће у то ме свој ак ти ван до при-
нос да ти и оста ли чла но ви струч не за јед ни це у зе-
мљи. Сма тра да Пра вил ник не тре ба у пот пу но сти 
од ба ци ти, већ ра ди ти на то ме да се он ино ви ра.


